

ABSTRAKT

Úvod do problematiky: Diplomová práce se zabývá etickými a právními otázkami souvisejících s poskytováním kardiopulmonální resuscitace, zejména používáním dříve vysloveného přání na odděleních intenzivní péče. Přestože je dříve vyslovené přání součástí legislativy již několik let ve zdravotnické praxi není příliš používáno, přestože se jedná o velmi důležitý dokument, který chrání autonomii pacienta v situacích, kdy pacient z určitého důvodu nemůže vyjádřit svá přání a preference. Používání tohoto dokumentu ve zdravotnické praxi však sebou přináší i řadu otázek, týkající se zejména jeho obsahu, dohledatelnosti či samotného respektování.

Cíle práce: Hlavním cílem této práce je identifikovat etické a právní aspekty kardiopulmonální resuscitace především ve vztahu k dříve vyslovenému přání pacienta a zjistit, jak jsou tyto aspekty vnímány nelékařským zdravotním personálem na odděleních intenzivní péče.

Metodologie: Pro výzkumné šetření byla zvolena kvalitativní metoda výzkumu, metodou sběru dat jsou polostrukturované rozhovory se zdravotnickým personálem z oddělení intenzivní péče. Kategorizace získaných dat proběhla pomocí otevřeného kódování po důsledné analýze a anonymizaci dat. Zjištěné výsledky jsou zobrazeny pomocí neorientovaného grafu. Výzkumná část práce je dále tvořena souvislým textem, který obsahuje jednotlivé kódy a kategorie, které jsou doplněny o citace respondentů.

Výsledky: Zdravotnický personál má určité povědomí o tom, co dříve vyslovené přání znamená, podrobnější informace však spíše chybí, zejména v oblasti právních náležitostí dokumentu, obsahu, jeho platnosti, či formy. Velmi zásadní otázkou je samotné respektování dříve vysloveného přání ve zdravotnické praxi, které je často komplikováno jeho složitou dohledatelností. Respondenti se převážně shodli na tom, že pokud by se s platným dříve vysloveným přáním pacienta setkali ve své zdravotnické praxi, tak by pacientovo přání chtěli respektovat.

Závěr a doporučení: Pokud má být dříve vyslovené přání ve zdravotnické praxi respektováno, musí zdravotnický personál disponovat dostatečnými informacemi a znalostmi. Dostatek informací musí mít i široká veřejnost, aby o institut dříve vysloveného přání měla zájem. Samotná dohledatelnost dokumentu hraje pro jeho respektování také významnou roli. Získané informace z výzkumného šetření mohou být použity pro procesní a legislativní změny, které by vedly k rozšíření dříve vysloveného přání do zdravotnické praxe, např. vytvoření centrálního registru pro jeho evidenci.

klíčová slova: etika, medicínské právo, dříve vyslovené přání, kardiopulmonální resuscitace, DNR, nerozšiřování terapie, intenzivní péče, autonomie pacienta

